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 „T mínus sedem minút a tridsať sekúnd,“ oznámil ro-

botický hlas. „Prístupové rameno orbitálneho stup-

ňa sa oddelilo.“

Gregor nasucho prehltol a zahniezdil sa vo veliteľskom 

kresle raketoplánu. Takže nakoniec je to predsa len tu. 

Z kozmickej lode sa už teraz nedá vystúpiť. Už o niekoľko 

krátkych minút – minút, ktoré ubie-

hali omnoho rýchlejšie ako neko-

nečné minúty na konci poslednej 

vyučovacej hodiny – zanechá 

planétu Zem za sebou a vyletí 

do vesmíru.

Teraz, keď už odsunuli prístu-

pové rameno orbitálneho stup-

ňa, ktoré tvorilo mostík medzi 

jeho plavidlom a vonkajším svetom, Gregor vedel, že sa 

s ním stratila aj posledná možnosť opustiť loď. Toto bol 

jeden z posledných úkonov pred štartom. Znamenalo to, 

že prístupové otvory sa uzavreli. A nielen že sa uzavreli 

– priam sa zapečatili. Aj keby sa teraz rozhodol do nich 

krátky

hali

ne

vy
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do
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ňa,



búšiť kladivom a prosiť o vyslobodenie, na druhej strane 

už nie je nik, kto by ho počul. Astronauti tu zostávajú 

sami v mohutnej kozmickej lodi a míňajú sa im posledné 

minúty pred štartom. Teraz už nemožno robiť nič iné, len 

čakať, kým odpočet nedosiahne nulu.

„T mínus šesť minút a pätnásť sekúnd. Vykonajte pred-

štartovú prípravu APU.“ APU – pomocné napájacie jed-

notky – pomáhajú manévrovať s raketoplánom pri štarte 

a pristávaní. Poháňajú ich tri palivové články, ktoré sú te-

raz v prevádzke už niekoľko hodín. Tento rozkaz však vlial 

raketoplánu novú silu, ako keby aj kozmická loď vedela, že 

s každým ďalším okamihom sa približuje jej okamih slávy.

„T mínus päť minút,“ oznamoval hlas. „Spustenie APU 

povolené.“

Gregor pocítil, že sa mu v žalúdku hmýria motýliky. 

Nadovšetko na svete si želal, aby mohol znova lietať vo 

vesmíre. A teraz je tu, na palube skutočnej kozmickej lode 

s astronautmi v kabíne a čaká na štartovacej rampe na od-

let. Bolo to vzrušujúce, no zároveň aj strašidelné. Čo ak 

pri výcviku niečo zle pochopil? Sedí vo veliteľskom kres-

le, čo znamená, že má zodpovednosť za správnu prevádz-

ku raketoplánu. Vedľa neho sedí jeho pilot, ktorý plní aj 



úlohu kapitánovho náhradníka. „Takže my všetci sme as-

tronauti na vesmírnom výlete?“ mrmlal si potichu smieš-

ne priškrteným hlasom.

„Vraveli ste niečo, kapitán?“ zaškŕkal hlas v Gregoro-

vých slúchadlách.

„Jaj, no, ehm...“ hlesol Gregor, ktorý na okamih zabu-

dol, že pozemné stredisko počuje každú hlásku, ktorú vy-

sloví. „Len som tak nahlas premýšľal, čo by nám asi mohli 

povedať mimozemšťania, ak by sme ich náhodou stretli.“

Pozemné stredisko sa rozosmialo. „Určite im nezabud-

nite odovzdať naše pozdravy.“

„T mínus tri minúty a tri sekundy. Pripraviť motory 

do štartovacej polohy.“

Vŕm, vŕm, pomyslel si Gregor. Trojica hlavných moto-

rov a dva pomocné raketové bloky na tuhé palivo dodajú 

raketoplánu počas prvých sekúnd po štarte také zrýchle-

nie, že poletí rýchlosťou viac než 150 km/h skôr ako opus-

tí štartovaciu rampu. V priebehu osem a pol minúty do-

siahne vďaka nim rýchlosť 28 000 kilometrov za hodinu!

„T mínus dve minúty. Sklopte si clony.“ Gregora priam 

svrbeli prsty, tak veľmi túžil prepnúť niektoré z tisícok 

páčok pred sebou, len aby mohol vidieť, čo sa stane, no 

neodvážil sa. Priamo pred ním sa nachádzal krížový ovlá-

dač, ktorým on, veliteľ, bude kormidlovať raketoplán, keď 

sa budú vznášať vo vesmíre a pristávať na Medzinárodnej 

vesmírnej stanici. Trochu sa to podobalo na riadenie auta 

volantom, ibaže krížový ovládač umožňuje pohyb všetký-

mi smermi, nielen doľava a doprava. Rovnako dobre sa 



ním dá ovládať aj pohyb vpred a vzad. Jedným prstom sa 

zľahka dotkol krížového ovládača, len aby vyskúšal, aký je 

to pocit. V tej chvíli sa jeden z elektronických grafov pred 

ním celkom zľahka zachvel. Ihneď odtiahol ruku a zatvá-

ril sa, ako keby sa ničoho nebol dotkol.

„T mínus päťdesiatpäť sekúnd. Odistite pomocné motory 

na tuhé palivo.“ Dvojica pomocných raketových motorov 

na tuhé palivo vynesie raketoplán zo štartovacej rampy 

až do výšky približne 370 km nad zemský povrch. Tieto 

rakety nemajú nijaký vypínač. Keď ich raz zapália, rake-

toplán jednoducho musí vzlietnuť.



Dovidenia, Zem, pomyslel si Gregor. Čoskoro sa vrátim. 

Pocítil neurčitú zmes smútku z toho, že túto nádhernú pla-

nétu, svojich priateľov a rodinu zanecháva za sebou. O krátky 

čas im všetkým bude krúžiť nad hlavami, len čo sa raketoplán 

spojí s Medzinárodnou vesmírnou stanicou. Bude sa môcť dí-

vať dolu a vidieť Zem, zatiaľ čo vesmírna stanica bude nehluč-

ne svišťať nad povrchom, takže okolo Zeme obletia každých 

deväťdesiat minút. Z vesmíru bude môcť vidieť obrysy kon-

tinentov, oceány, púšte, lesy a jazerá a v noci aj svetlá veľkých 

miest. Pri pohľade zo Zeme ho jeho mama a ocko a priatelia 

Erik, Anka a Zuzana uvidia len ako malú jasnú bodku, ktorá 

sa za jasnej noci rýchlo pohybuje naprieč oblohou.

„T mínus tridsaťpäť sekúnd. Pozemná štartovacia sek-

vencia odovzdáva riadenie na automatický odpočet.“

Astronauti sa mierne zavrteli v kreslách, aby si urobili 

pohodlie pred dlhou cestou. V kokpite sa cítili prekvapu-

júco stiesnene a natlačene. Už len ich usadenie na mies-

ta pred štartom bolo ťažké a Gregor potreboval pomoc 

vesmírneho inžiniera, kým sa vyšplhal do svojho kresla. 

Raketoplán stál vzpriamene pripravený na štart, preto 

všetko v kokpite vyzeralo ako preklopené dozadu. Seda-

dlo bolo sklopené úplne dozadu, takže Gregor nohami 

mieril nahor k špičke raketoplánu a chrbát mal vodorov-

ne so zemou pod sebou.

Po štarte, keď už raketoplán doletí na obežnú dráhu 

a začne obiehať okolo Zeme, poloha kresiel sa napriami 

a bude to tu vyzerať podobne, ako keby sedeli v špici lie-

tadla s výhľadom dopredu. Dovtedy sa však raketoplán 





nachádza v režime rakety, a preto teraz čaká na svoj ver-

tikálny let na oblohu, cez oblaky a atmosféru, až celkom 

nahor do otvoreného vesmíru.

„T mínus šestnásť sekúnd,“ pokojný robotický hlas sa 

nedal vyrušiť. „Aktivujte vodný tlmič akustických rázov. 

T mínus pätnásť sekúnd.“

„Zdvih z rampy sa začne o pätnásť sekúnd, kapitán Gre-

gor,“ zahlásil pilot na sedadle vedľa Gregora. „Raketoplán 

odlieta o pätnásť sekúnd a odpočet pokračuje ďalej.“

„To bude výlet!“ v dobrej nálade mu odpovedal Gre-

gor. Ajaj!, pomyslel si.

„To teda bude výlet, kapitán,“ ozvalo sa riadiace stre-

disko. „Želáme vám dobrý let.“

Gregor sa zachvel vzrušením. Každým výdychom sa 

približoval k svojmu veľkému okamihu štartu.

„T mínus desať sekúnd. Aktivovalo sa vznietenie systému 

spálenia zvyškového vodíka. Pozemná štartovacia sekven-

cia spúšťa zapálenie hlavného motora.“

Tak – a je to tu! Skutočne sa to deje!

Gregor cez okienko dovidel na zelený pás trávnika, sivý 

betón štartovacej rampy a nad tým všetkým zazrel modrú 

oblohu, na ktorej poletovali vtáky. Ležiac na chrbte v as-

tronautskom kresle sa pokúsil upokojiť a ovládnuť.

„T mínus šesť sekúnd,“ oznámil hlas. „Začína sa zapa-

ľovanie hlavných motorov.“ Po zapálení trojice hlavných 

motorov Gregor pocítil neuveriteľné vibrácie, hoci sa ra-

ketoplán ešte stále nepohol z rampy. V slúchadlách opäť 

počul hlásenie z riadiaceho strediska.



„V čase T mínus päť sekúnd sme pripravení na štart a od-

počet pokračuje. Päť, štyri, tri, dva, jeden. Štart pokračuje.“

„Potvrdzujem,“ odvetil Gregor cel-

kom pokojne, hoci vnútri priam kri-

čal. „Štart je pripravený.“

„T mínus nula. Zapaľovanie 

urýchľovacích rakiet na tuhé palivo.“

Vibrácie zosilneli. Hlboko pod 

Gregorom a ďalšími astronautmi sa za-

pálili dve pomocné rakety. Podobalo sa to náhlemu ko-

pancu do chrbta. Rakety svojím mohutným revom preru-

šili ticho a začali dvíhať raketoplán zo štartovacej rampy 

nahor, na oblohu. Gregor mal pocit, ako keby ho vystrelili 

zo Zeme pripútaného k obrovskej svetlici. Teraz sa môže 

stať čokoľvek – raketoplán môže vybuchnúť, môže sa od-

chýliť z kurzu a naraziť do Zeme alebo vyletieť vysoko 

do oblakov a začať tam nekontrolovane rotovať. A Gre-

gor s tým nebude môcť spraviť absolútne nič.

Cez okienko teraz videl všade naokolo modrú atmosfé-

ru Zeme, no už nevidel samotnú Zem – opúšťa svoju rod-

nú planétu! O niekoľko sekúnd po štarte sa raketoplán 

obrátil hore bruchom, takže astronauti viseli dolu hlavou 

pod veľkou oranžovou palivovou nádržou!

„Áaaaachhh!“ jačal Gregor. „Sme dolu hlavou! Le-

tíme do vesmíru otočení nesprávnou stranou! Pomóc! 

Pomóc!“

„To je v poriadku, kapitán!“ odpovedal mu pilot. „Vždy 

lietame takto.“



Dve minúty po 

štarte Gregor pocítil 

silné trhnutie, ktoré 

zatriaslo celou loďou.

„Čo to bolo?“ zvolal vy- 

plašene.

Cez okienko uvidel najprv 

jednu a potom aj druhú pomoc-

nú raketu, ako sa oddelili a po veľkom 

oblúku odleteli preč od raketoplánu.

„Niečo sme stratili!“ zajachtal v panike.

„Nemajte obavy,“ chlácholil ho pilot. „Všet-

ko prebieha podľa plánu.“

Teraz, keď boli urýchľovacie rakety preč, v kabíne bolo 

oveľa tichšie, dokonca sa zdalo, že je tam takmer úplné 

ticho. Gregor sa zadíval cez okienko a túžil vyplniť to ti-

cho nejakým povzbudením. Raketoplán sa znova otočil, 

takže kozmický klzák bol opäť navrchu veľkej oranžovej 

palivovej nádrže a nie zavesený pod ňou.

Po ôsmich minútach a tridsiatich sekundách letu v at-

mosfére – Gregorovi sa videlo, že medzitým mohli ubeh-

núť celé storočia a ani by to nepostrehol – trojica hlavných 

motorov zhasla a externá palivová nádrž sa oddelila.

„Tak a tu ju máme!“ zahvízdal pilot na vedľajšom sedadle 

a Gregor uvidel mohutnú oranžovú palivovú nádrž, ktorá 

sa im strácala z dohľadu. Onedlho zhorí v atmosfére.

Raketoplán práve prekročil hranicu, za ktorou sa modrá 

pozemská obloha mení na vesmírnu čerň. Všade navôkol 
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